

被医院查出鼠药中毒 想来想去没人投毒只吃过烧烤

■北京协和医院医生、知名博主于莺网曝一患者疑因吃烧烤间接鼠药中毒
■南京专家表示可能还要查一查其他原因



昨天,北京协和医院女医生于莺因为一条微博,成为网络关注的焦点人物。据称,该院收治一例鼠药中毒病人,患者否认有人投毒,而表示曾经吃过街边的烧烤。因此医生怀疑可能是一些毒死的老鼠、狗肉,冒充羊肉销售,导致患者中毒。这一消息,把平时喜欢吃街边烤肉串的市民吓得不轻。为此,现代快报记者联系了南京的权威专家,他们则表示,是否由于吃烧烤引起间接鼠药中毒,还要查查其他原因。

□现代快报记者 刘峻

漫画 俞晓翔



网络截图

微博热点

鼠药中毒 与吃烧烤有关?

昨天凌晨,“急诊科女超人于莺”发布微博:“一患者皮下瘀斑、血尿、流鼻血不止来急诊,查凝血功能严重异常,怀疑鼠药中毒,抽血留尿送检307医院毒物筛查,证实鼠药中毒。但患者断定绝无别人投毒可能。仔细询问病史,之前曾吃过街边烤的肉串!有的不良商贩拿死耗子、死猫、死狗做羊肉串,殊不知这些动物可能死于鼠药,人吃后,竟然间接鼠药中毒。”

昨天中午12点,于莺再次发微博称:“有必要澄清几点:一,烤串吃成鼠药中毒是个案,没必要质疑整个烧烤业,毁了很多人生计。二,就算是个别烧烤拿死老鼠死猫狗做烤串,也能肯定是个别时候,因为不是每天都能搞到死猫死狗的。三,谢绝媒体对我采访,你们问得太详细,涉及到患者隐私。四,本人爱好夏天喝啤酒吃烤串,但都到正规店里或常摊。”

在腾讯微博,“急诊科女超人于莺”也发布了相同的微博,另外还发出声明称:“微博中鼠药中毒(没有服毒或者被投毒史)我亲见过两三例,之前有明确吃烧烤史。报警是患者及家属考虑的事,医护人员在患者及家属在场时没有替人报警的必要。任何消息要辩证地看,因为一个毛毛虫就毁掉整片森林的事我可担不了责任。我爱一切不健康食品,油炸烧烤咖啡可乐,但我还貌似健康地活着。”

网友关注

微博当天被转了8万多次

这个微博立即成为当天网络的一大焦点,到昨天下午5点,最初发布的微博已经被转发了8万多次,评论超过了1万多条,甚至一些公安机关,比如“南京市公安局白下分局”也进行了转发。部分网友对食品安全表示了担忧,“街边烤的什么早在几年前就不敢吃了,除非宴请,能不在外吃就不在外吃饭。”有的则认为不太相信,因为:“引起出血倾向的鼠药主要成分是warfarin,肠道吸收,起效慢。而我记得warfarin的热稳

定性是比较低的,80℃以上就会失去大部有效成分。经过鼠体,再经过肉串烧烤,应该不会有那么强的抗凝血作用。”

这个话题也引起了专家的关注,北京市疾病预防控制中心副主任曾晓芾表示,如果老鼠食用的是慢性鼠药,则对人体没有太大的危害,如果是急性鼠药,一些食肉动物吃了服药的老鼠后,则可能造成人的二次中毒,目前没有证据表明烧烤等任何烹饪方式可以去除动物体内的鼠药残留。

快报连线

博主于莺:确有其事

昨晚发稿前,现代快报记者接到了于莺的回电,她透露:“这个病例不是刚刚发生的,而是几个月前收治的病人,患者的病情也确实如微博所说,之所以现在才发布,是因为保护病人隐私,如果是刚收到的,大家都知道是谁了。”由于这条微博发布后,转发次数非常多,于莺也感觉到一点压力,她说:“我会回去再调阅一下详细病史记录。”

有很多网友对鼠药中毒提出自己的意见,于莺表示,这个病人中的毒肯定不是毒鼠强之类的毒药,因为毒鼠强中毒的患者,表现的不是凝血障碍。

昨晚8点,于莺再次发布微博,强调鼠药中毒并不是刚刚发生的事情,并且表示,“明天我会检索所有急诊病历,就算耗时耗力,我也会把此类患者找出来。”

博主是谁

协和的医生,又是微博红人

于莺是谁?北京协和医院急诊室医师,上过电视,接受过报纸专访,网络更是无敌,在网络上拥有80万的粉丝,绝对算是医生中少见的微博红人了。翻看于莺的微博,几乎每条微博,她都在描写生活,即使是一件微不

足道的小事,在她的笔下也变得活灵活现。有媒体评价认为,于莺之所以蹿红,是在很多人还对医院有着假想恐惧与潜规则的猜测之时,她以一种亲切不失个性、亲民又不失职业感的形象,擦开了这层神秘面纱。

专家观点

吃烧烤间接中毒?可能性不大

南京鼓楼医院主任医师吴建中,是南京市突发公共卫生事件专家委员会副主任委员,也是南京“龙虾病”最早发现人,他听到现代快报记者的转述后说,老鼠药现在是一种“渐进式”的毒药,人食用含有老鼠药的动物肉后,对人体有一定危害,但由于老鼠药渐进式中毒的特性,患者一般不会出现如此严重的急性并发症。所以,他认为,这个病例如果确实是鼠药中毒,可能还

需要找其他方面的原因,不要仅从摄入羊肉烧烤着手。“当然,如果持续吃含有老鼠药的肉类,那情况另当别论。”

南京建邺消杀中心的金康荣科长也表示,“现在市场上多用的老鼠药是溴敌隆,一般老鼠吃10天才死亡,是一种慢性毒药。”

相关专家认为,不管哪种类型鼠药,使用时都要非常小心,如果误食应该及时去医院。

难道是烈性鼠药?可能性不大

据悉,鼠药分急性杀鼠剂与慢性杀鼠剂两种。前者指老鼠进食毒饵后在数小时至1天内死亡的杀鼠剂,如毒鼠强、氟乙酰胺等急性剧毒鼠药,由于给社会造成了极大的危害,我国已明令禁止使用。

后者指老鼠进食毒饵数天后毒性才发作,目前在全国范围内成为主导的杀鼠剂,比如目前

普遍用的溴敌隆等。

既然专家认为慢性杀鼠剂不太可能,那么会不会间接吃的是其他烈性老鼠药,比如毒鼠强之类?吴建中说,烈性的老鼠药与慢性老鼠药作用机理不一样,比如“毒鼠强”作用于人的神经系统,凝血功能障碍之类的现象不会出现,从仅有的信息来说,不会是毒鼠强。

相关报道

市场上“假羊肉”不少

死猫死老鼠进烧烤摊的事情传了很久。2004年,就有媒体报道,一位良心发现的烧烤羊肉老板自爆了所谓“正宗羊肉串”的出炉过程。这位李姓老板说,一些外地人用死老鼠肉、猪肉与少量羊肉掺和,再用双氧水浸泡后加入调料,不但大大降低了成本,还可以让烤出来的“烤羊肉串”口味更好、“卖相”更佳。杭州一家媒体做过一项实验,从市场上买回六个样本的羊

肉串,但是其中有三个样本没有发现牛、羊、猪的源性DNA成分,绝对不是羊肉。

另外,上海查处了一间制作假羊肉的作坊。据犯罪嫌疑人交代,鸡、鸭肉加香精和色素制造牛羊肉串已成为圈内“潜规则”。冷冻鸡、鸭肉每箱价格近200元,加工后的“羊肉串”每箱价格245元。刨去各项成本后,每箱可以净赚30元,每天至少卖出10箱。